

## 福州中招政策解析③

今年普高特色创新班  
计划自主招生1245人  
比去年增加298人

本报讯(记者 鄢秀钦)市教育局昨日发布通知,今年全市有23所公办普高学校(或校区)特色创新班开展自主招生,计划招收1245人,比去年增加298人,网上报名时间为5月31日8:30~6月3日17:00。

今年,福州市区有12所学校(校区)参与自主招生,计划招825人,比去年扩招243人。其中,福州二中和福州十一中为首次开展自主招生,两校招生计划均为50人;福州格致中学、福州三中滨海校区、福州八中扩招幅度较大,分别增招62人、40人和28人;其余学校变化不大,福州一中、福州四中、福州高级中学保持招生计划不变,师大附中增招1人,福州三中西湖校区增招2人,福州外国语学校增招5人,长乐一中吴航校区增招5人。

据了解,符合条件的各初中学校均有推荐资格和推荐名额,考生根据各招收学校的条件要求,可选择通过学校推荐、个人自荐、校长实名推荐等形式到福州市阳光中招网进行网上报名。

2024年全省统一中考时间为6月19日至21日,所有考生均需参加中考。学校自主招生综合测试安排在6月22日至23日,测试形式包括笔试、面试等,面试分数需当场告知考生。6月25日上午10点后,福州阳光中招网及学校官网将公布预录取学生名单,录取办法以招生学校方案为准。考生被普高特色创新班预录取后,将不再填报普高(含综合高中班)志愿,但可填报五年专或中职学校志愿。

征战全国体育联赛  
我市2所中学获佳绩

福州第十六中学女排队员(黄衣)奋力扣杀。(校方供图)

本报讯(记者 冯雪珠)第20届中国中学生排球联赛(初中组)近日在河北秦皇岛落下帷幕,福清华侨中学男排斩获亚军、福州第十六中学女排荣获第四名。本次联赛共有来自全国16个省市、自治区、直辖市的58支队伍、近千名排球健儿和工作人员参与。

据介绍,福清华侨中学男排在第一阶段小组赛中,以2战1胜1负列小组第二的成绩挺进十六强;在第二阶段,先后战胜单县实验中学、乌审旗一中和重庆育才中学挺进决赛。5月5日上午的决赛现场,侨中男排顶住压力战至最后一刻,以2:3憾负南京玄武中学。

福州第十六中学女排在教练团队带领下,以小组第一的成绩挺进第二阶段;第二阶段交叉淘汰赛中,更是凭借高昂的气势和顽强的意志战胜了劲敌重庆巴蜀中学和重庆八中。在三、四名的角逐中,面对实力强大的温州二女中,福州第十六中学女排姑娘们奋勇拼搏,惜败对手,获得第四名的成绩。

近年来,福州深入推进新时代体教融合体制机制改革,统筹学校、体校、社会体育组织的力量,创新“学校+体校”的“四位一体”模式,积极探索体教融合路径,逐步形成教学体系规范、训练构架完整、竞赛体系完备、人才渠道畅通、保障机制健全的体教融合工作机制,有力促进青少年文化学习和竞技体育协调发展。

市老年大学  
开展母亲节活动

串珠活动现场。(市老年大学供图)

本报讯(记者 冯雪珠 通讯员 林绿丰)近日,市老年大学组织学员开展母亲节串珠活动。

活动现场,五彩斑斓的珠子、各式各样的串珠工具整齐地摆放在桌面上。手工老师详细讲解串珠的制作方法、颜色搭配等,并手把手示范如何串珠、绕线、组合。学员们认真聆听、仔细记录,时不时互相交流探讨,很快便学会了制作方法。

“别看我的眼睛有点老花了,带上老花镜,穿珠引线都不在话下!”老年学员高鲁榕和大家分享制作感受。

最高降40分上一类校  
定向生资格到底要怎么用

本报记者 鄢秀钦

市中招办日前发布2024年定向生资格认定通知,名单公示时间为5月14日至16日。

最近几年,福州定向生比例不断提高,成为考生冲击一类校的重要途径。今年福州市区“老九所”定向生比例提至60%,4所一级达标校定向生比例提至30%,最高可降40分,定向生指标利用率有望再创新高。

## 什么是定向生资格?

很多家长误以为定向生资格是初中校分配的,实际上,定向生不需要专门报名,只要符合规定,考生可自动获得定向生资格。

根据今年的规定,只要户籍在本地(截至2024年4月26日),七年级至九年级三个学年学习和学籍均在本地同一所学校的初中应届毕业生(具体时间为:2022年1月1

日至中考结束)都有定向生资格。

符合定向生资格的考生名单会在官网(官微)、学校和班级内公示。在公示时,大家就可以看到包括学生姓名、性别、户籍地、班级、座号、三年学习和学籍是否在本校、是否具有定向生资格等内容。

需要注意的是,随迁子女因户籍不在本地,无定向生资格,与本地学生一样可报面向本地招生的各级各类学校。但学籍在六城区未满三年(2022年1月1日至中考结束)的随迁子女,不能报考福州“老八所”。

## 定向生指标怎么分配?

今年,福州一中、福州二中、福州三中西湖校区、福州四中、福州格致中学、福州八中、福建师大附中、福州高级中学、长乐一中吴航

校区等9所优质普高学校按当年向福州市区招收普高普通班计划总数的60%作为市区定向生指标,而去年为55%。

福州屏东中学、福州第十八中学、福州外国语学校、马尾第一中学(原福建师大第二附属中学)等4所一级达标学校按当年向福州市区招收普高普通班计划总数的30%作为市区定向生指标,而去年为25%。

市中招办明确,今年定向生指标将根据参加八年级小中考(地理、生物)人数,按比例分配到各初中学校。优质普高招收定向生的具体指标分解另文通知。

## 定向生资格怎么用?

定向生必须填报第一志愿1A才有效,定向生录取只降低中考投档

的总分,对各学科的等级要求不变。

定向生在第一次统招生第一志愿最低投档线下40分以内,以初中学校为单位,按第一志愿1A从高分到低分择优录取(1A-1A定向-1A定统)。

但在市区普高第一条投档线上(按“老九所”普通班招生计划总数的9.5%划定),先投第一志愿1A和1B的统招生,第二、三、四志愿不投档,轮转结束再投1A的定向生(1A-1B-1A定向)。

## 定向生是直接降40分吗?

不是的。定向生投档线是以初中校为单位划定的,不同初中校降分情况不一样。

以2023年为例(最高降40分),福州一中统招分数线是754.5分,在屏东中学的定向生投档线是

751.5分(降3分),在屏东中学的定向生投档线是749分(降5.5分),在福州三十六中的定向生投档线是714.5分(降40分)。

通俗来讲,定向生就是把全市范围内的竞争,变成了同一所学校同学之间的内部竞争。定向分数线的高低与初中校报考该优质高中的人数、分配的定向生名额、综合实力等有关。举个例子,2023年福州高级中学的统招分数线是730.5分,假设某初中校有3个福高的定向生名额,而有5个学生在1A志愿报考,中考分数分别是731分、725分、723分、710.5分、700分。因为731分的考生,分数超过统招线,直接录取福高,不占用定向生指标;剩下4名考生,按中考分数从高到低录取3名,即福高在该初中的定向生分数线为710.5分(降20分)。

## 他们为何选文教?

## ——探寻福州文教职专魅力所在

本报记者 赖志昌 鄢秀钦

“何校长,听说学校今年要办普高体艺特色班,学弟学妹们有了新选择,真的很为他们高兴。如有需要,我愿为母校代言。”日前,福州文教职专校长何宏宇收到一条短信。发信人是何宇帆,该校2022届服装表演专业毕业生,现在是上海电影职业技术学院大二学生,也是国内一知名模特经纪公司签约女模特。

“学校以生为本,学生爱校如家。”这句话,是文教职专的真实写照。那么,这所学校到底有何魅力?

文教“模特天团”  
闪耀国内外T台

参加时尚品牌发布会、时装周走秀、广告拍摄,上课、考试……这是“空中飞人”何宇帆的日常状态。接下来,公司还将安排她参加国际四大时装周(巴黎、纽约、米兰、伦敦)的走秀。

身高177厘米,棱角分明,身材高挑……就读福州文教职专时,何宇帆就是学校的“风云人物”——

2021年,获得中国职业模特大赛全国总冠军、国际潜质奖,改写了福建选手在该专业大赛中未取得冠军的历史,并成为呼和浩特市文化旅游形象大使;

2022年,参加全国职业院校技能大赛,在“模特表演”项目中获得二等奖,再次在全国舞台上展示了八闽职教的风采;

2023年,以全省艺考第二名的成绩,考入上海电影职业技术学院;

……

翻看这些闪闪发光的经历,仿佛何宇帆就是模特行业的“天选之人”。其实不然,刚入学时,她读的并非服装表演专业,是陈怡老师慧眼识珠,挖掘了这棵好苗子。

陈怡是中国纺织服装教育学会少模委UNCMC体系福建省办公室主任,模特圈知名的“金牌教



福州文教职专学生身穿汉服参加西湖公园上巳节走秀。(校方供图)

练”,执教24年带出一支“超模天团”。当年,陈怡一眼就看中了何宇帆的潜质,并说服其家人,让她转读服装表演专业。

“刚开始,宇帆在形体上存在一些缺点,作为模特的优势并不突出,对服装表演也是一窍不通,但她勤奋好学,不怕苦不怕累。”陈怡为她量身定制训练计划,抓住每一次比赛机会,以赛促进。日复一日地学习、训练,梦想最终破茧成蝶。

何宇帆的成长之路是文教职专建设优质专业、培育高素质人才的缩影。作为全省最早开设服装展示与礼仪专业的学校,该专业已成为学校对外宣传的一张“金名片”,近年来屡获国家级大奖,比如中国职业模特大赛全国总冠军,新丝路世界模特大赛亚军,中国小姐大赛亚军,环球小姐大赛福建赛区冠军、全国季军等。

如今,不少毕业生已成为国内外T台上熠熠发光的超模。其中,陈章妹签约美国经纪公司,活

跃在纽约各大秀场;苏淑霞获中国小姐大赛全国总决赛亚军;林滋莹、韩楚云等作为职业平面模特,活跃在广告拍摄一线。

挖掘学生闪光点  
推向更广阔天地

今年5月4日、5日,《人民日报》用6个整版刊登了300名国家奖学金获得者优秀代表名录,文教职专2021级幼儿教育专业学生何亚霏光荣上榜,是福州获此荣誉的2名中职生之一。

如此耀眼的高光时刻,何亚霏和家人从未想过会落在自己身上。“选文教职专选对了,真的很感谢学校和老师。”何亚霏一家人激动不已。

读初中时,何亚霏是班上默默无闻的存在,“性格内向,成绩平平”是她的自我评价,中考的失利更是让她沮丧、失落。

进入文教职专后,老师不断给予关心和鼓励,慢慢重塑了她的自信心。“学校氛围宽松,老师很专业、很负责,在这里我找到了尽情放飞自我的舞台。”何亚霏说。

文教职专学前教育专业拥有40多年办学经验,办学规模在全

省同等级别学校中居首位。2019年学校成为福建省学前教育联盟首批联盟单位,也是该联盟中唯一的中等职业学校。近几年,该专业取得优异成绩:大部分学生实现升学深造,其中幼儿教育专业学生蔡余升学成绩位列全省教育类第一名,蔡鑫韵和林馨甜以总分657分位列音乐表演类全省第10名、第11名,实现了从中专升学至本科的逆袭。

有这样强大的师资和先进的理念护航,何亚霏和小伙伴儿们快速成长。2023年,何亚霏接连获得两个大奖:全省职业院校技能大赛婴幼儿保育赛项团体一等奖,全国职业院校技能大赛中职组声乐、器乐表演团体二等奖。

该校钢琴教研组组长詹毓告诉记者,参加全国职业院校技能大赛钢琴赛时,何亚霏精心准备了一年,通过市、省、全国的层层选拔,临近决赛时,更是每天泡在琴房练习七八个小时。其间,老师一路陪着练习、指导,她最终获得佳绩。

联手福州四中  
办好综合高中体艺特色班  
福州中招政策今年出现重大

调整,将在部分公办中职校探索设置综合高中班试点。中职校办好综合普高班,优势在哪?特色是什么?这是所有试点校都在思考的问题。

福州文教职专大胆先行,将突破口选在了体艺特色班。今年,福州文教职专综合高中体艺特色班计划招收200人,其中美术50人,声乐100人,舞蹈(女)30人,服装表演20人。

这样的底气,缘于雄厚的师资,还有福州四中这个强大“外援”。接下来,学校将与福州四中结对共建,实现资源共享。

福州文教职专美术专业在同类校中位列前茅。11名专职美术教师中,有著名书画家、青年画家、省首批“美术设计与制作专业带头人”、美术教学名师。其中,郑东舟是福州中职校美术领域首位获得正高级职称的教师。他教学能力突出,曾获得全国职业院校技能大赛教学能力比赛二等奖1项、福建省职业院校教学能力比赛一等奖2项。

名师出高徒,近年来,郑东舟指导的学生,在全国、省市美术专业技能比赛中屡次获奖。2016级艺术设计专业学生宇都木惠,更是考入清华美术学院,实现该校历史性突破。

除了美术专业外,福州文教职专其他几个艺术类专业也各有所长。

作为福州市中小学美育(舞蹈)示范校,福州文教职专舞蹈教研组有6名专业舞蹈老师,其中1人为福建省专业带头人,4人曾获教学能力比赛福州市一等奖、福建省一等奖、国家三等奖各1项,1人获“创新杯”教师教学设计与说课全国银奖2项。在老师们的精心教育下,多名学生获得福州市“中国舞”比赛一等奖10多项、省赛二、三等奖近20项。

“接下来,我们将加强与国内高水平艺术职业院校交流合作,学习借鉴先进经验,持续提升教师教学水平,进一步巩固育人成果,准确把握职业教育脉搏,突出艺术特色,提升办学质量,办好人民满意的职业教育。”何宏宇信心满满地说。

## 不一样的选择,同样的精彩

——2024年福州职校面对面

## 会游泳的鸡蛋

福州市钱塘小学 马佳妮

在科学课上,有一个实验叫“会游泳的鸡蛋”。鸡蛋没有手和脚,怎么可能游泳呢?正所谓“耳听为虚,眼见为实”。因此,我打算尝试一下这个实验,看看它是否能够顺利完成。

我精心挑选了一个“身强体壮、膀大腰圆”的鸡蛋,我想它一定可以出色地完成这个实验。我又准备了一个碗,在里面倒上水,还准备了一根筷子,一些盐。就这样,实验材料小队集结完毕。它们即将开始一场奇妙的实验大冒险。

冒险开始了,鸡蛋像一名跳水

运动员,扑通一声跳入水中,水面泛起层层波纹,它在水里转来转去,好像一个喝醉酒的醉汉,晃悠悠地往下坠,不一会儿就沉下去了,懒洋洋地睡起大觉。接着进入重要环节。我将请出我的神秘助手:盐,顿时,“雪”停了,可爱的盐精灵沉入水底,给碗底铺了一层薄薄的地毯。看着鸡蛋还在水底呼呼大睡,我很生气,用筷子搅起一个漩涡,鸡蛋在水里晕头转向,水面泛起一个小泡泡。水变得越来越浑浊,这场大冒险也接近了尾声。在我不懈的努

力下,鸡蛋像充满了力量,慢慢离开碗底,浮向水面。“哇!鸡蛋浮起来了,它会游泳了!”我高兴得一蹦三尺高。

为什么会这样呢?我上网查询发现,原来,鸡蛋并不是靠自己的力量浮起来的,而是因为盐水的密度增大了,当盐水的密度大于鸡蛋的密度时,鸡蛋就浮起来了。

科学就在我们身边,只要留心观察生活,处处有学问。以后我要更细心、留心观察身边的有趣现象,把生活中的“?”变成“!”。



## 《作文园地》征稿启事

福州日报《作文园地》是中小学生的写作园地,学生、家长可自主投稿,也欢迎学校老师大力推荐优秀习作,并附上点评。作文以500字~1000字为宜,来稿题材、体裁不限,欢迎自主配音、配插图等。文章提倡“本于内心的郁积,发乎情性的自然”,拒绝无病呻吟,摒弃陈词滥调,不说

假话空话,忠实记录成长的足迹,放飞心灵之美。

投稿方式:扫描下方二维码,关注“福州日报教育新时空”微信公众号,点击二级菜单“作文园地”进入投稿页面,点击“投稿”按钮进行投稿。

